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Питання забезпечення державної дисцип-
ліни були предметом окремих наукових до-
сліджень В.Б. Авер’янова, О.Ф. Андрійко, 
Ю.П. Битяка, В.М. Гаращука, Є.В. Додіна, 
А.А. Стародубцева, В.В.Цвєткова та інших 
науковців. Але, беручи уваги складність до-
сліджуваного напрямку, вона ще залишаєть-
ся дуже актуальною. Тому метою цього до-
слідження є уточнення сутності та визначен-
ня значення і особливостей дисципліни в 
державі (державної дисципліни). Для досяг-
нення поставленої мети планується вирішити 
такі основні завдання: уточнити семантику 
цієї категорії, тобто її словникове тлумачен-
ня; проаналізувати правові акти, які регла-
ментують окремі види державної дисциплі-
ни; охарактеризувати наукові думки з цього 
питання, що надасть змогу виокремити зага-
льні ознаки державної дисципліни та сфор-
мулювати її поняття. 

Про значення дисципліни в державі (дер-
жавної дисципліни) наголошується в бага-
тьох законодавчих та підзаконних актах, а 
також науковій літературі. Зокрема у чинно-
му законодавстві використовуються такі те-
рміни, як “виконавча дисципліна” [1], “дер-
жавна дисципліна цін” [2], “фінансова дис-
ципліна” [3], “військова дисципліна” [4], 
“дисципліна праці” (трудова дисципліна) [5], 
“службова дисципліна” [6-7], “транспортна 
дисципліна” [8-11] та інші, які у цілому охо-
плюються таким поняттям, як “державна ди-
сципліна”, а отже є її окремими видами (на-
прямками). 

Що стосується наукової літератури, то як 
вірно, на нашу думку, зазначає В.М. Гара-
щук: “Питання дисципліни знайшли своє ві-
дображення майже в усіх роботах, де аналі-
зувалася законність, але уваги дисципліні 

приділялося дещо менше, ніж законності, 
менше і окремих робіт, присвячених дисцип-
ліні” [12, с.51]. Необхідно відмітити й різне 
бачення науковцями місця і значення дисци-
пліни у державі. Так, наприклад, на думку 
одних вчених, „дисципліна є важливим засо-
бом забезпечення законності, раціональності 
й правопорядку в державному управлінні, а 
через нього - і в суспільстві” [13, с.128], інші 
ж вказують на “гіпертрофоване значення, яке 
відводиться державній дисципліні”, і пропо-
нують розглядати її у “вузькому розумінні як 
відповідний порядок, режим, стан службових 
відносин” [14, с.24-25], применшуючи цим її 
значення у порівнянні із законністю. Деякі 
науковці законність і дисципліну розгляда-
ють комплексно (неподільно), тобто як “ос-
новні умови існування будь-якої демократи-
чної держави, її обов’язкові риси”, які не-
від’ємні одна від одної, оскільки “законність 
можлива тільки за суворого дотримання ди-
сципліни всіма фізичними та юридичними 
особами, а дисципліна, в свою чергу, обумо-
влюється межами закону” [15, с.237], або, як 
“необхідні умови утвердження демократич-
ної, правової держави, оскільки спрямовані 
на забезпечення функціонування громадян-
ського суспільства, активної ролі особи в 
усіх сферах суспільного життя” [16, с.346]. 

Аналіз словникового тлумачення дисцип-
ліни надав змогу зробити такі висновки: по-
перше, передумовою та основою дисципліни 
є наявність загальновизнаних чи нормативно 
закріплених правил (норм, вимог) поведінки, 
що є так би мовити її “статикою”. По-друге, 
дисципліна передбачає обов’язок дотриман-
ня особою (особами) певних, встановлених у 
суспільстві правил (норм, вимог) поведінки, 
встановленого (загальновизнаного) порядку 
взаємовідносин учасників суспільних відно-
син, що є її динамікою. Як зазначається у на-
уковій літературі, “дисципліна пов’язана пе-
редусім з діяльністю, поведінкою. Вона має 
за мету узгодження діяльності та вчинків 
кожної людини з інтересами суспільства, ко-
лективу, неухильне виконання обов’язків пе-
ред суспільством, колективом і в той же час 



ISSN 1995-6134 
 

 345

забезпечення охорони прав та свобод особи, 
створення нормальних умов для праці, від-
починку” [17, с.14]. Натомість, і характер 
правил (норм, вимог) поведінки, які є осно-
вою дисципліни, мають важливе значення, 
оскільки передбачають різні засоби впливу 
за їх недотримання (порушення), зокрема: 
громадський чи державний (правовий), від-
повідно, залежно від характеру загально-
обов’язкових правил (норм, вимог) поведін-
ки дисципліну поділяють на суспільну, гро-
мадську та державну [12, с.53], які ми про-
аналізуємо нижче. 

Отже, життєдіяльність демократичного 
суспільства та держави неможлива без під-
тримання дисципліни на високому рівні в 
усіх її проявах. Дисципліна, як один із чисе-
льних регуляторів діяльність людей, спрямо-
вана на підтримання порядку в усіх сферах 
суспільного життя та державної діяльності, є 
обов’язковою для усіх членів суспільства, 
спрямована на забезпечення єдності в досяг-
ненні поставлених цілей і виступає необхід-
ною умовою будь-якої спільної діяльності, 
упорядковує її, у зв’язку з чим служить ос-
новою нормального функціонування суспі-
льства та держави. 

Термін “державна дисципліна” викорис-
товується у низці підзаконних актів, напри-
клад, у постановах Кабінету Міністрів Укра-
їни “Про стан фінансово-бюджетної дисцип-
ліни, заходи щодо посилення боротьби з ко-
рупцією та контролю за використанням дер-
жавного майна і фінансових ресурсів” від 
29.11.2006 р. № 1673, “Про стан дотримання 
органами державної виконавчої влади вимог 
щодо забезпечення збереження державного і 
колективного майна” від 7.12.1995 р. № 987, 
“Про заходи щодо стабілізації споживчого 
ринку” від 10.09.1998 р. № 1414, “Про захо-
ди щодо проведення моніторингу цін і тари-
фів на споживчому ринку” від 13.06.2002 р. 
№ 803, “Про заходи щодо поліпшення конт-
рольно-ревізійної роботи в міністерствах та 
інших центральних органах виконавчої вла-
ди” від 10.07.1998 р. № 1053. Так, в останній 
з названих постанов Кабінету Міністрів 

України відзначається, що “міністерства, ін-
ші центральні органи виконавчої влади не 
забезпечують належного контролю за до-
триманням і зміцненням державної дисцип-
ліни (виділено нами - Д.В.), збереженням 
майна, ощадливим і раціональним викорис-
танням товарно-матеріальних цінностей і 
коштів, за станом їх обліку на підприємст-
вах, в установах і організаціях, що належать 
до сфери їх управління [18]. 

Окремими нормативними актами регла-
ментовані такі види державної дисципліни, 
як: виконавча, фінансова, трудова, військова, 
службова, транспортна, планова, організа-
ційно-штатна та договірна.  

Аналіз визначень поняття “дисципліна”, 
які пропонуються у науковій літературі, на-
дав змогу зробити такі висновки: по-перше, у 
ній під дисципліною, як правило, розумієть-
ся виконання (додержання) встановлених 
правил, вимог, норм, стандартів, обов’язків 
тощо, які визначаються як правовими, так й 
іншими соціальними нормами; по-друге, ін-
коли дисципліна розглядається, як: умова 
ефективного функціонування суспільства і 
держави; порядок поведінки людей; сукуп-
ність дій та вчинків; особливий вид суспіль-
них відносин; форма суспільного зв’язку; 
обов’язкова риса правової держави; стан су-
спільних відносин, які у сукупності можна 
віднести до загальних ознак дисципліни; по-
третє, розглядається в єдності двох аспектів 
– як сукупність положень, що встановлюють 
порядок здійснення певних дій, і як фактич-
не додержання цих положень, у зв’язку з цим 
поширеним є підхід, за яким дисципліна роз-
глядається в об’єктивному (сукупність пра-
вил, вимог, норм, стандартів, обов’язків то-
що) та суб’єктивному (фактичне виконання 
цих правил, вимог тощо); по-четверте, норми 
(правила); з питань дисципліни визначають: 
права і обов’язки, обмеження суб’єктів дис-
циплінарних відносин; способи забезпечення 
дисципліни у сфері державного управління; 
види заохочень та стягнень, які можуть бути 
застосовані до них; умови та порядок засто-
сування заходів дисциплінарного заохочення 
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та стягнення. 
Перед тим як сформулювати власне ви-

значення поняття державної дисципліни 
пропонуємо визначити її ознаки, серед яких: 

1. Регламентується нормами законодавчих 
та підзаконних актів, а в деяких випадках й 
іншими соціальними нормами (нормами мо-
ралі, релігії, звичаями) [16, с.347], у зв’язку з 
чим тісно пов’язана із такими категоріями, 
як “законність” та “правопорядок”, оскільки 
вони мають загальну мету в сфері державно-
го управління – упорядкування суспільних 
відносин, хоча дещо відрізняються за своїм 
змістом, спрямуванням та характером право-
вої регламентації. Зокрема, необхідно під-
тримати думку О.Ф. Скакун, яка зазначає, 
що “державна дисципліна, законність і пра-
вопорядок тісно пов’язані між собою, тому 
що державна дисципліна неможлива без до-
держання і виконання законів і свідомого 
позитивного ставлення державних службов-
ців до встановленого правопорядку” [19, 
с.459]. На думку переважної більшості адмі-
ністративістів законність можлива тільки 
при суворому дотриманні дисципліни усіма 
фізичними і юридичними особами, а дисци-
пліна, в свою чергу, обумовлюється рамками 
закону. Більш того, дисципліна і законність 
не тільки взаємопов’язані одне з одним, але 
й взаємообумовлені. Суворе дотримання усі-
ма суб’єктами права законів та підзаконних 
актів - важлива вимога як законності, так і 
державної дисципліни, оскільки додержання 
дисципліни є необхідною вимогою законно-
сті і правопорядку.  

2. Передбачає велику кількість видів та 
підвидів, основним критерієм поділу яких є 
їх спрямованість, у зв’язку з чим розрізняють 
фінансову, трудову, військову, службову, 
транспортну, планову, організаційно-штатну, 
договірну та інші види державної дисциплі-
ни, які ми охарактеризували вище. Натомість 
необхідно відзначити і те, що у юридичній 
літературі державну дисципліну класифіку-
ють й за іншими критеріями: галузевим, фу-
нкціональним, суб’єктним тощо. Так, галузе-
вий критерій пов’язаний з різними галузями 

державного управління. За цим критерієм 
державну дисципліну можна об’єднати у такі 
групи: транспортна, військова, митна, подат-
кова та ін. Функціональний критерій 
пов’язаний з функціями, види і зміст яких 
обумовлюються відповідною сферою держа-
вного управління. За суб’єктами дисципліна-
рної відповідальності державну дисципліну 
можна об’єднати у такі групи: дисципліна 
робітників, дисципліна службовців, дисцип-
ліна військових, дисципліна учнів, дисциплі-
на водіїв і т.д. 

3. Характерною ознакою державної дис-
ципліни є її виконавчий зміст, який полягає у 
сумлінному ставлення фізичних та юридич-
них осіб до виконання (реалізації) покладе-
них на них повноважень. 

4. Передбачає два аспекти реалізації: 
об’єктивний (сукупності правових положень, 
норм, вимог, правил, стандартів тощо з пи-
тань дисципліни); суб’єктивний (фактичного 
їх додержання чи недодержання); 

5. Носить як заохочувальний, так і кара-
льний характер, оскільки за дисциплінова-
ність особа може бути заохочена, а за пору-
шення дисципліни притягнена до одного з 
видів дисциплінарного впливу, у тому числі і 
громадського. У зв’язку з цим необхідно під-
тримати думку О.Ф. Скакун, яка зазначає, 
що “для підвищення ефективності дисциплі-
ни важливими є: застосування заходів заохо-
чення з метою розвитку спонукальних фак-
торів (оголошення подяки, видача премії, 
нагородження цінним подарунком, почесною 
грамотою, подання до нагородження орде-
нами і медалями, званнями, матеріальна ви-
нагорода); накладення заходів юридичної 
відповідальності (звільнення, депреміюван-
ня, пониження на посаді та ін.)” [19, с.461]. 

6. Передбачає три види дисциплінарних 
відносин: охоронні, заохочувальні та вихов-
ні. Так, охоронні відносини виникають при 
наявності одного з двох юридичних фактів: 
невиконання обов’язків, перевищення права, 
недотримання обмежень тощо, які вважа-
ються порушенням дисципліни, і передба-
чають: по-перше, виявлення та припинення 
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порушень дисципліни; по-друге, здійснення 
заходів щодо ліквідації причин і умов, які їх 
породжують; по-третє, відновлення поруше-
них прав і законних інтересів держави та її 
органів, громадян, громадських організацій, 
інших суб’єктів суспільних відносин; по-
четверте, притягнення винних до відповіда-
льності. Заохочувальні відносини ґрунтують-
ся на застосуванні засобів мотиваційного ха-
рактеру. Наприклад, за своєчасне виконання 
завдання, ініціативність, інші успіхи у роботі 
особа, орган або окрема адміністративно-
територіальна дільниця (селище, місто, ра-
йон, область) можуть бути заохочені. Вихов-
ні відносини спрямовані на формування в 
особи (осіб, органу) законослухняної та дис-
циплінованої поведінки, правової культури, 
ініціативності та інших соціально значимих 
якостей. 

7. Об’єктом державної дисципліни є пове-
дінка людини, яка може бути: активною або 
пасивною; правомірною чи неправомірною, 
а предметом – одна чи декілька сфер держа-
вного управління, під яким, як правло, розу-
міється самостійний вид державної діяльнос-
ті, що має організуючий, виконавчо-
розпорядчий, підзаконний характер, особли-
вої групи державних органів (посадових 
осіб) щодо практичної реалізації функцій і 
завдань держави в процесі повсякденного й 
безпосереднього керівництва економічним, 
соціально-культурним та адміністративно-
політичним будівництвом [15, с.8]. 

8. Передбачає особливі форми зв’язків і 
стосунків між суб’єктами дисциплінарних 
відносин, серед яких переважають відносини 
підпорядкування та субординації. 

Вище приведені особливості державної 
дисципліни дають підстави визначити її як 
дотримання (виконання) усіма суб’єктами 
суспільних відносин загальнообов’язкових 
вимог (правил, стандартів, обмежень), які 
містяться у законодавчих та підзаконних ак-
тах, а в деяких випадках передбачені й ін-
шими соціальними нормами. 

Підсумовуючи вище викладе зазначимо, 
що значення державної дисципліни полягає у 

тому, що вона: по-перше, є необхідною умо-
вою ефективного функціонування суспільст-
ва і держави, оскільки знаходить своє відо-
браження у соціальних нормах, особливе мі-
сце серед яких займають правові за допомо-
гою яких держава регулює суспільні відно-
сини; по-друге, за її допомогою досягається 
стан законослухняної поведінки; по-третє, є 
необхідною умовою утвердження демокра-
тичної, правової держави, оскільки спрямо-
вані на забезпечення функціонування грома-
дянського суспільства, активної ролі особи в 
усіх сферах суспільного життя [16, с.346]; 
по-четверте, виступає необхідною умовою 
будь-якої спільної діяльності, упорядковує її; 
по-п’яте, за її порушення передбачено само-
стійний вид юридичної відповідальності – 
дисциплінарну. 
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Мамчур Д.В. Сутність та значення дисципліни в державі // Форум права. -2008. -№ 2. 
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Щодо з’ясування сутності, значення та особливостей дисципліни в державі (державної 
дисципліни) уточнена семантика цієї категорії, проаналізовані правові акти, які регла-
ментують окремі види державної дисципліни, охарактеризована наукова думка. 

*** 
Мамчур Д.В. Сущность и значения дисциплины в государстве 

Относительно выяснения сущности, значения и особенностей дисциплины в государ-
стве (государственной дисциплины) уточнена семантика этой категории, проанализи-
рованы правовые акты, которые регламентируют отдельные виды государственной 
дисциплины, охарактеризована научная мысль. 

*** 
Mamchur D.V. Essence and values of discipline in the state 

Concerning finding-out of essence, value and features of discipline in the state (the state dis-
cipline) semantics of this category is specified, legal acts which regulate separate kinds of 
the state discipline are analyzed, the scientific idea is characterized. 




